

Burkhard Poost
1. Vorsitzender
26386 Wilhelmshaven, Flutstr. 4 a
☎ 0 44 21 – 3 59 78 15
☒ 01 76 44 45 36 76
@ Vorsitzender@Gemeinschaftsplatz-Ruestersiel.de



Wilhelmshaven, den 18.10.2019

Am 18.10.2019 fand die 6. Planungsbesprechung zu 500 Jahre Rüsterei in der „Schönen Aussicht“ statt.

An der Besprechung nahmen teil:

- Stephan Bahr (GTS)
- Heike Coldewey (Förderverein Gemeinschaftsplatz)
- Bernd Coldewey (Förderverein Gemeinschaftsplatz)
- Andreas Dodenhof (GTS)
- Marcus Jurk Artpoint-Media
- Edith Lorenz (Gemeinschaft Rüsterei)
- Helmut Lorenz (Gemeinschaft Rüsterei)
- Helmut Pichler (Gemeinschaft Rüsterei)
- Burkhard Poost (Förderverein Gemeinschaftsplatz)
- Hartmut Tammen-Henke (SPD Nord)
- Sebastian Urbanczyk (Förderverein Gemeinschaftsplatz)
- Dietmar Walter (Förderverein Gemeinschaftsplatz)

Folgende Themen wurden besprochen:

Allgemeine Themen

1. **Wimpelketten in blau-weiß** sind kostengünstig nur in Kunststoff erhältlich. Stoffausführungen kosten ein Vielfaches.

Beschluss:

FöV bestellt Wimpelketten aus Kunststoff auf eigene Kosten zum Weiterverkauf an Rüstereier Bürger und Firmen, um die Häuser in 2020 „von Ostern bis Oktober“ zu schmücken.

2. **Logo für Rüsterei**

Auf Wunsch von Helmut Pichler war eine Abstimmung der Rüstereier zum neuen Logo für 500 Jahre Rüsterei durchgeführt worden.

Es wurden 225 gültige Wahlzettel abgegeben worden.

Der Sieger war das Logo Nr. 4. Es erhielt 130 Zustimmungen, somit 56%.



Das neue Logo wird bei der anzuberaumenden Pressekonferenz am 22.11. offiziell vorgestellt werden.

Anmerkung:

Das neue Logo ist auf der 500-Jahre-Seite der Webpage des FöV eingearbeitet.

3. Das **Schild am Rüstersieler Ortseingang** ist neu zu gestalten und auf 500 Jahre anzupassen. Helmut Pichler bestätigte, dass das Schild bereits abgenommen ist. Eine Neuerstellung ist kurzfristig möglich, obwohl das Holz bereits sehr gelitten hat.

Bernd Coldewey gibt seinen Gestaltungsvorschlag direkt an Helmut Pichler.

Sachstand

Fertigstellung lt. Helmut Pichler bis Ende November, im Dezember noch mit Überklebung „fast“, „demnächst“ o.a.

Beschluss:

Erstellung, Installation und Kosten durch Gemeinschaft.

4. **Kalender Rüstersiel 2020**

Erstellung Fotos von Rüstersiel durch Stephan Giesers. Kosten 250 €. Ziel ist je ein Kalender im Querformat in DIN-A 4 und in DIN-A 3 mit 12 oder 13 Bildern.

Der Kalender soll nicht auf 2020 beschränkt sein, sondern auch später noch geeignet sein, deshalb kein festes Kalendarium.

Titel "Rüstersiel" oder "Gruß aus Rüstersiel" oder ähnlich.

Kalendergestaltung durch Motion Media (Kosten werden benannt).

Druck voraussichtlich über CeWe Color (Kontakt: Klaus Lange Emden). Die Druckkosten werden bei ca. 2 bis 5 € liegen (je nach Auflage und Format).

Verkauf: Förderverein, Gemeinschaft, Siemens, Frisör, evtl. „Stilvolles Ambiente“.

Beschluss:

FöV wählt Bilder aus, beauftragt die Gestaltung, den Druck und den Verkauf und trägt das finanzielle Risiko.

5. **Großleinwände**

Am Hafen werden zwei Großleinwände mit historischen Bildern aufgestellt. Absicht ist, sie nicht auf Höhe der Straße, sondern auf die Deichschräge zum Hafen zu setzen, um „alt“ und „neu“ ver-

gleichen zu können und das Sichtfeld der Bewohner nicht einzuschränken. Kosten trägt der FöV, ggf. Spende Hafенbetreiber.

Mittlerweile hat H. Christian Andeae, Vorstandsvorsteher der Sielacht Rüstringen, hier seine Unterstützung zugesagt.

Die beiden Motivvorschläge von Bernd Coldewey wurden akzeptiert.

Daniel Schmidt-Wulff wurde beauftragt, den Druck der beiden Leinwände zu beauftragen. Ein neuer Sachstand ist nicht bekannt.

Beschluss:

Daniel Schmidt-Wulff trägt bei der nächsten Besprechung zum Sachstand vor.

Burkhard Poost klärt Stellplätze mit Uwe Tjaden ab und erfragt bei TBW Bauzäune.

6. Firmenbesichtigungen

Dietmar Walter wird mit Rüstersieler Firmen Besichtigungstermine abzuklären. Absicht ist, Rüstersieler Mitbürgern aufzuzeigen, was Rüstersieler noch so alles zu bieten hat, außer hier nur gut zu wohnen. Erste Kontakte sind geknüpft.

Sachstand:

Dietmar Walter führte aus, dass div. Firmen Zustimmung signalisiert haben (u.a. ACS, Küchentreff, Unterwegs). Die Termine sind noch abzuklären und für den Jahreskalender bereitzustellen.

Beschluss:

Besichtigungstermine selbst festlegen und mit Jahreskalender abklären.

Bitte auch Mülldeponie, Feuerwehr und Greenland Seafood anfragen.

7. Weinflaschen mit 500-Jahre-Logo

Matthias Bulla hatte bei der letzten Besprechung vorgetragen, man könne bei ARTEC Weinflaschen mit dem 500-Jahre-Logo lasern lassen und diese dann ganzjährig für ca. 10 €/St verkaufen.

Sachstand:

Matthias Bulla hat inzwischen bei Fa. ARTEC nachgefragt. Bei 500 Flaschen würde das Lasern ca. 3 €/Fl betragen. Flaschen ohne Frontetikett sind lieferbar. Bei einem EK von ca. 5 € bliebe für die Vereine ein kleiner Gewinn übrig.

Burkhard Poost führte aus, dass der FöV u.a. mit Wimpeln und Kalendern bereits hohe Verpflichtungen eingeht. Ein weiteres Risiko von ca. 4.000 € kann der FöV nicht tragen.

Bernd Coldewey stellte eigene Papieretiketten vor. Dabei wären die Kosten sehr gering, allerdings müssten die Flaschen von Hand beklebt werden. Er hat auch Beziehungen zu einem Winzer, der sehr gute Weine zu akzeptablen Preisen liefern könnte.

Bei der Vorbesprechung zum kulinarischen Dorfrundgang am 06.11.2019 soll der Wein verkostet werden.

Er wäre bereit, für Weine und Etiketten in Vorkasse zu treten. Helmut Pichler bot jedoch an, das zuvor mit der Gemeinschaft zu besprechen.

Beschluss:

Bernd Coldewey wurde gebeten, das Projekt in Angriff zu nehmen.

Matthias Bulla ist zu der Weinverkostung am 06.11.2019 einzuladen.

8. Hafen-/Fackelschwimmen

Matthias Bulla hatte ggü. Burkhard Poost erwähnt, dass er ein Rüstersieler Hafenschwimmen, ggf. auch Fackelschwimmen organisieren könne. Er sei auch Mit-Ausrichter des Wilhelmshavener Hafenschwimmens und habe somit Erfahrung und die nötigen Kontakte. Details sind zu prüfen, aber er könne sich auch vorstellen, dass mit den Fackeln im Wasser eine „500“ gebildet und in den Hafen eingeschwommen werden könne.

Sachstand:

Es wurden viele Bedenken zu der Sicherheit auf der Maade geäußert, zumal in den Sommermonaten der Hafen mit Schiffen recht gut belegt ist.

Ein Vorschlag war, stattdessen ein Event mit stand-up-paddling durchzuführen.

Beschluss:

Bei der nächsten Besprechung wird Matthias Bulla gebeten, seinen Vorschlag vorzustellen.

9. Frühstück auf der Maadebrücke

Matthias Bulla ließ ausrichten, er rege in Anlehnung an das Frühstück auf der KW-Brücke ein Frühstück auf der Maadebrücke an.

Sachstand:

Lt. Helmut Pichler kostet eine Straßensperrung 200 € (wie Flohmarkt).

Auch der Vorschlag, die Veranstaltung direkt vor der Schönen Aussicht durchzuführen, fand wenig Zustimmung.

Beschluss:

Vorschlag nicht weiterverfolgen.

10. Webpage

Bei der letzten Besprechung wurde angeregt, eine extra Webpage aufzulegen, um die verschiedenen Veranstaltungen besser finden zu können.

Sachstand:

Helmut Pichler wurde gebeten, den Auth-Code für die domain „Rüstersiel.de“ zu beantragen.

MotionMedia hat ein Angebot erstellt: Bei 50% Nachlass 971,99 €

Burkhard Poost hat auf der Webpage des FöV eine eigene Seite für die Veranstaltungen zu 500 Jahre erstellt. Wer Rüstersiel sucht, kommt sehr schnell auf die Seite des FöV.

Beschluss:

Nach Vorlage Auth-Code für die domain „Rüstersiel.de“ wird Burkhard Poost die Fa. MotionMedia beauftragen, „Rüstersiel.de“ für den FöV bis Ende 2020 zu übernehmen. Es ist keine eigene Webpage zu erstellen, sondern lediglich eine Verlinkung zu der 500-Jahre-Seite auf der Webpage des FöV herzustellen.

Bereits terminierte Veranstaltungen

11. „fofftein“

Die A-capella-Gruppe „fofftein“ wird am **19.01.2020** in Kooperation mit der Stadtbäckerei Siemens aus Anlass „500 Jahre Rüsterei“ ein Konzert im Pumpwerk geben. Dazu gibt es 70 – 100 vergünstigte Eintrittskarten für Rüstereier Bürger. Der Preisnachlass beträgt 4,00 €. Im Preis enthalten sind Kaffee und Kuchen bei der Veranstaltung.

12. „Frostfest“

Am 25.01.20 wird die Kita Wattwurm ein „Frostfest“ ausrichten. Auf der Webpage „500 Jahre Rüsterei“

offene Punkte:

KiTa Wattwurm wird gebeten, Infos zum Frostfest herzugeben.

13. Osterfeuer mit Feuerwerk

Das Feuerwerk für den **11.04.20** ist vom Förderverein geordert.

Diskutiert wurde, das Feuerwerk auf das Hafenfest zu verschieben. Feuerwerk beim Hafenfest ist sicher eine gute Idee, jedoch möchte der FöV 2020 sein bereits geordnetes Feuerwerk beim Osterfeuer durchführen, zumal der FöV auch die alleinigen Kosten trägt.

offene Punkte:

Wassersportverein Maadesiel (Wattenfischer) muss noch um Zustimmung gebeten werden.

Kosten trägt der FöV.

Burkhard Poost versucht, Sponsoren zu gewinnen.

14. Tag der offenen Tür beim Institut für Vogelforschung

Das IfV wird am 25.04.20 einen TdoT durchführen. Außerdem werden Vogelbestimmungsrundgänge angeboten.

offene Punkte:

IfV wird gebeten, Infos zum Ablauf und Inhalt herzugeben.

15. Internationales Schiffsmodellbauertreffen

SMC Schlicktau wird am 09./10.05.20 ein internationales Schiffsmodellbauertreffen auf dem Gemeinschaftsplatz durchführen.

offene Punkte:

SMC Schlicktau wird gebeten, Infos zum Ablauf und Inhalt herzugeben.

16. Historisch-kulinarische Dorfrundgänge

Thomas Bilau stellte die Ideen zu vier Durchgängen vor, die am **15.05.**, **19.06.** und am **04.09.2020** mit jeweils ca. 25 Personen stattfinden sollen. Bei Interesse ist ein Zusatztermin möglich.

Der Probedurchgang wird für den **20.03.20** vorgesehen. Beginn jeweils ca. 18:00 / 18:30 Uhr.

Organisation durch ihn und Bernd Coldewey.

Auf vier Stationen soll auf die Historie hingewiesen werden. Dort gibt es dann jeweils „finger-food“ und kleine Getränke. Abschlussdiskussion mit Häppchen o.ä. in der GTS.

Kosten ca. 15 € p. P.

Beschluss:

Durchführen wie geplant. Der FöV übernimmt evtl. anfallendes finanzielles Risiko.

17. Rüstersieler Hafenfest 12. – 14.06.20

Die Planungen sind angelaufen. Es wird ein großes Festzelt und tägliche Veranstaltungen geben. Denkbar ist z.B. am Freitag ein Bayrischer Abend und am Samstag Tanz mit zwei Bands.

Außerdem werden die Durchführung eines Fußballturniers sowie ein Seifenkistenrennen geprüft. Am Sonntagvormittag gibt's in alter Tradition den Flohmarkt. Der Krabbenkutter ist geordert.

Diskussion:

Sebastian Urbanczyk trug vor, dass ein 500-jähriges Jubiläum mehr fordert, als nur einen Fassbieranstich durch den OB. Bisher sei allerdings kein offizieller Festakt vorgesehen. Er schlug für den Freitagvormittag ein maritimes Frühstück mit geladenen Gästen vor (OB, Vorsitzende Vereine, Parteien, Ehrengäste), was sich auch gut für die Pressearbeit anbieten würde. Kurze Ansprachen und dazwischen kurze Musikstücke, ggf. vom neuen Musikkorps Wilhelmshaven.

Hartmut Tammen-Henke wird bei Siemtche Möller die Teilnahme nachfragen.

Beschluss:

Die Gemeinschaft wird gebeten, die Durchführung des Hafenfestes zu planen und durchzuführen. Von einem Bayrischen Abend sollte Abstand genommen werden, da keine Beziehung zu Rüstersiel; ein maritimer Abend wäre passender.

Gemeinschaft wird gebeten, o.g. Diskussionspunkt einzuplanen.

Die Uhrzeit für den Fassbieranstich unter Beteiligung des OB ist zu benennen. Daniel Schmidt-Wulff hatte den Termin beim OB vorgemerkt.

18. Umzug mit Bollerwagen

Sebastian Urbanczyk stellte seine Bemühungen zur Durchführung eines Umzugs am **14.06.20** vor, die allerdings auf begrenzte Begeisterung gestoßen waren.

Die Beteiligten waren sich allerdings einig, dass ein Umzug sei durchaus wünschenswert wäre, allerdings in erster Linie mit „kleinem Gerät“ (Boller-, Boots und Kinderwagen, Karren, geschmückte Fahr- / Dreiräder und Roller, allenfalls Rasentrecker usw.). Eine geringe Anzahl großer Trecker mit Hängern würde den Umzug bereichern.

Dietmar Walter sagte zu, dass die Losen mit Fischerhemden und Schubkarren teilnehmen würden.

Beschluss:

Sebastian Urbanczyk wird gebeten, die Planungen für einen Umzug wieder aufzunehmen. Ggf. ist ein Aufruf in der Presse oder eine Hauswurfsendung hilfreich, um Interesse zu wecken. Allerdings wird die persönliche Ansprache von Vereinen, Firmen, Straßengruppen und Einzelpersonen erforderlich sein.

19. Tag der offenen Tür bei der Stadtbäckerei Siemens

Die Stadtbäckerei Siemens wird am Sonntag, den **14.06.20** sein Backhaus für interessierte Besucher öffnen.

Beschluss:

Große Zustimmung, Zeitspanne und ggf. Rahmenprogramm festlegen

Falls Umzug stattfindet, Zeitspannen abstimmen

20. Großes Jubiläums-Bürgerfrühstück

Die Gemeinschaft wird am 12.07.20 ein „Großes Jubiläums-Bürgerfrühstück“ im Störtebeker-Park durchführen.

offene Punkte:

Gemeinschaft wird gebeten, Infos zum Ablauf und Inhalt herzugeben.

21. SPD Nord: Erlebnisse auf und an der Maade

Karl Swieter wird am **09.08.2020** Bootsfahrten auf der Jade mit dem Sisyphos-Boot (17 Px) organisieren. Wahrscheinlich wird jedoch das Uniper-Kraftwerk selbst für einen Film nicht zur Verfügung stehen, Planung ungewiss.

Alternativ soll eine Besichtigung des Maadesiels vorgesehen werden, was sicher auch für viele Rüstersieler interessant sein dürfte.

Bei Interesse Rückwanderung Maadeaue mit Siegfried Federau, sonst Rückkehr mit den Booten.

Sachstand:

Uniper-Kraftwerk bleibt ungewiss. Maadesiel kann besichtigt werden, Zustimmung von Christian Andreae (Verbandsvorsteher Sielacht Rüstringen) liegt vor.

Herr Klemm vom Sisyphos-Boot hat seine Bereitschaft erklärt, Kosten pro Person 2.- €. Er wird sich auch um ein zweites Boot bemühen.

Siegfried Federau steht für Planung und Durchführung Rückwanderung zur Verfügung.

Beschluss:

Große Zustimmung, durchführen wie geplant.

22. Geocache-Event

André Helling wird am **05.09.20** ein Geocache-Event auf dem Gemeinschaftsplatz einrichten. Er wird ganz Rüstersieler nutzen und an unterschiedlichen Plätzen unterschiedliche Dosen installieren. Alle zusammen ergeben dann auch noch den Bonus-Mystery.

Außerdem ist vorgesehen, einen kostenpflichtigen Baum-Kletterkurs, durchgeführt von einem Profi-Baumkletterer anzubieten. Dazu hat er Kontakt zu Dirk Klingens aufgenommen, der den Kletterkurs für ca. 700 € anbietet. Dieser wird sämtliches erforderliches Material und einen Helfer mitbringen.

André Helling wollte für das Event auch Geocoins prägen lassen. Die entstehenden Kosten wären allerdings bei 100 Stück so hoch, dass der Absatz unwahrscheinlich wäre. Insofern wird diese sicher gute Idee verworfen. Sollte es günstigere Möglichkeiten der Herstellung geben (z. B. Fa. GPS ARTEC Roffhausen), wird neu zu entscheiden sein.

Beschluss:

Geocache-Event wird als interessantes Event für Rüstertiel sehr begrüßt.

Durchführung Kletterkurs wird zugestimmt. André wird gebeten, die vertraglichen Konditionen mit dem FöV abzustimmen. Der FöV trägt das finanzielle Risiko.

FöV stellt Vereinsgebäude für Travelbug-Tauschaktion.

Grillen und Getränkeverkauf durch FöV

23. Lichtermeer in Rüstertiel

Das Event ist inzwischen vom **11. – 13.09.2020** durch die WTF fest eingeplant. Eine Platzbesichtigung hat stattgefunden. Alle Aktivitäten incl. Restauration durch WTF, FöV unterstützt bei Bedarf.

24. Stadtteilefest

Das Familienzentrum West wird am **03.10.20** auf dem Gemeinschaftsplatz ein Stadtteilefest unter dem Motto „Altes Handwerk – zum Mitmachen“ durchführen.

Erste Gedanken dazu sind eingegangen und wurden auf der Webpage verarbeitet.

Veröffentlichungen

25. Jubiläumsheftchen „Rüstertiel -Ein Sielhafen feiert Geburtstag“

Heike und Bernd Coldewey berichteten, dass die Arbeiten vom Heftchen größtenteils beendet sind. Dieses Heftchen wird kurzweilig sein ohne zu viele geschichtliche Details, dafür aber mit vielen Rüstertiel Döntjes und historischen Fotos. Es durchzublättern soll Spaß machen und zum Schmunzeln anregen.

Bernd Coldewey führte die geschichtlichen Details aus. Er wurde gebeten zu prüfen, ob diese nicht als lehrreicher Lesestoff ans Ende des Heftchens gestellt werden könnten. Döntjes zu Beginn regen gerade die Neu-Rüstertiel und junge Leute eher zum Weiterlesen an.

Auch wurde festgelegt, auf ein Grußwort zu verzichten.

Beschluss:

Bernd Coldewey wurde beauftragt, bei Online-Druckereien (z.B. „Wir machen Druck“) eine Preisermittlung für 1.000 Heftchen durchzuführen.

Anmerkung: Kostenverteilung klären (Gemeinschaft?)

26. Flyer

Ende 2019/Anfang 2020 soll ein Flyer über alle Rüstersieler Aktivitäten zum Jubiläumsjahr gedruckt werden.

Verteilung an alle Rüstersieler Haushalte (Gemeinschaft), die GTS, den KiGa, Auslage und Zeitungen.

Beschluss:

Jeder, der für ein Event verantwortlich ist, bestätigt (sofern noch nicht geschehen) bis zum 22.11.2019 den Termin bzw. nennt die noch fehlenden Termine für den Kalender.

Jeder, der für ein Event verantwortlich ist, beschreibt mit Stichworten oder wenigen Sätzen seine Veranstaltung. Falls möglich, ist ein passendes Foto oder Logo beizulegen.

Der Flyer soll nur die größeren Events beinhalten, die für die 500-Jahrfeier herausstechen (also keine vereinsinternen Termine oder solche, die routinemäßig ohnehin stattfinden).

Burkhard Poost sammelt die Infos.

Layout durch MotionMedia, Druck noch offen

Die Idee, die Termine aus Kostengründen ausschließlich ins Jubiläumsheftchen zu bringen, wurde verworfen, da das Heftchen jeweils ca. 3.- € kosten wird.

Der Flyer ist mit einem QR-Code auf die 500-Jahre-Seite des FöV zu versehen.

Anmerkung:

Sebastian Urbanczyk fragt Frank Leonhardt (Neue Medien Gestalten) an, ob Layout/Druck möglich und welche Kosten entstehen

Kostenverteilung klären (FöV?)

27. Presse

Daniel Schmidt-Wulff wird zusammen mit Sebastian Urbanczyk den Kontakt mit der WZ herstellen und das weitere Presse-Vorgehen abklären.

Am **27.11.2019 um 11:00 Uhr** ist ein Pressegespräch durchzuführen mit WZ, NR, GMS, Radio Jade, Werbeagentur Seebär (Scout). Auf dieser Veranstaltung ist auch das Logo zu 500 Jahre Rüstersieler vorzustellen.

Die Termine sind in den Veranstaltungskalender der Stadt /WTF einzubringen

Die jeweiligen Veranstaltungen sind durch Presseaktivitäten anzukündigen und zu begleiten

Die 7. Planungsbesprechung wurde terminiert auf den **22.11.2019 um 18:30 Uhr** in der „Schönen Aussicht“.

2020 500 Jahre Rüsterei

- 04.01.20 **FöV:** Treff an der Feuertonne
- 19.01.20 **Stadtbäckerei Siemens:**
15:00–17:45 „*fofftein*“ im Pumpwerk mit Kaffee und Kuchen
- 25.01.20 **Kita Wattwurm:** „Frostfest“
- 02.02.20 **Gemeinschaft:** Kohlpartie, Schöne Aussicht
- 18.03.20 (??): **NABU:** Bienenvortrag
- 11.04.20 **FöV GemPl:** Osterfeuer mit Feuerwerk
- 25.04.20 **IfV:** Tag der offenen Tür, Vogelbestimmungsrundgänge
- 01.05.20 **Gemeinschaft:** Aufstellen Maibaum, Dorfplatz
- 09./10.05.20 **SMC Schlicktau:** Internationales Schiffsmodellbauertreffen
- 09.05.20 (??): **NABU:** Vogelstimmenexkursion
- 15.05.20 **FöV GemPl:** Kulinarischer Dorfrundgang
- 17.05.20 **Gemeinschaft:** Frühstück Rüstereier Mütter, Schöne Aussicht
- 21.05.20 **Gemeinschaft:** Vatertags-Tour
- 06.06.20 **VKP:** Horst-Heitmann –Präventionslauf (GTS)
- 12.-14.06.20 **Gemeinschaft:** Rüstereier Hafenfest mit großem Festzelt
- 12.06.: maritimes Frühstück mit geladenen Gästen
- 12.06.: Grußworte OB Stadt Wilhelmshaven, Bierfass-Anstich
- 14.06.: Flohmarkt
- 14.06.(?): **NABU:** Tag der offenen Tür mit Kaffee und Kuchen
- 14.06. **Stadtbäckerei Siemens:** Tag der offenen Tür
- 14.06. 14:00 Festumzug.
 mit GTS, KiTa, Stadtbäckerei Siemens, Losen u.a.
- 19.06.20 **FöV GemPl:** Kulinarischer Dorfrundgang
- 01.-05.07.20 **FöV GemPl:** Treffen Wohnmobil-Freunde
- 12.07.20 **Gemeinschaft:** „Großes Jubiläums-Bürgerfrühstück“ mit Spiel
 und Spaß im Störtebeker-Park

- 09.08.20 **SPD Nord:** Fröhschoppen, Bootstour auf der Maade mit der Sisyphos, Besichtigung Maadesiel. Bei Interesse Rückwanderung mit Siegfried Federau, ansonsten Rückfahrt mit dem Boot
- 20.-23.08.20 **Gemeinschaft:** 4-Tages-Tour der Frauen
- 23.08.20 **WSC Frisia:** Jubiläumslauf 125 Jahre WSC Frisia
- 04.09.20 **FöV GemPl:** Kulinarischer Dorfrundgang
- 05.09.20 **FöV GemPl:** Geocache-Event mit Baum-Kletterkurs, ggf. Nachtcache
- 11.-13.09.20 **WTF:** Lichtermeer in Rüstersiel
- 12.09.20 (??): **NABU:** Bunkerbegehung Bunker Rüstersiel
- 18.09.20 **FöV GemPl:** Dankeschön-Grillen (mit geladenen Gästen)
- 01.10.20 **Gemeinschaft:** Aufstellen Erntekrone und Laternenumzug, Dorfplatz
- 03.10.20 **FamZ West:**
Stadtteilefest „altes Handwerk – zum Mitmachen“
- 07.10.20(??): **NABU:** Fledermausvortrag
- 20.11.20 **GTS Rüstiersiel:** Weihnachtsbazar
- 29.11.20 **Gemeinschaft:** Aufstellen Tannenbaum, Dorfplatz
- 09.12.20 **Gemeinschaft:** Teeabend zum Advent, Schöne Aussicht
- Noch offen: **FöV GemPl:** „Flames of Water“